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POUR URE AGRICULTURE DURABLE

MEMBRE DE LA COORDINATION EUROPEENN)

A CAMPESINA




Lausanne, le 1er décembre 2008 

A l’ambassade Suisse en Turquie,

A l’ambassade de Turquie en Suisse,

Madame, Monsieur

Le syndicat paysan suisse Uniterre, membre de la Coordination Européenne Via Campesina comme çiftçi-Sen, dénonce avec vigueur les tentatives du Gouverneur d’Ankara de dissoudre ce syndicat paysan turc. En Turquie, semble-t-il, le droit des paysannes et paysans de s’organiser en syndicat est interdit…

Nous demandons d’annuler ce procès car il ne peut avoir lieu si la Turquie reconnaît avoir signé divers accords internationaux tels que la déclaration universelle des droits de l’Homme, la convention de l’OIT relative à la liberté d’association et à la protection du droit des organisations.

Le temps de la criminalisation des syndicats et l’interdiction de la libre association est fini. En Turquie comme partout ailleurs.

Ces dernières semaines, trois Conseillers fédéraux se sont rendus en Turquie pour renforcer nos liens économiques et politiques… Uniterre souhaite que la liberté d’association et d’expression de nos collègues syndicalistes paysans, comme celle des autres secteurs, soit garantie ! 

Dans l’attente que vous demandiez également au Gouverneur d’Ankara d’annuler sans délai ce procès, nous vous envoyons nos salutations les meilleures.

Vous trouvez en annexe le communiqué de la Coordination Européenne Via Campesina.

Copie : ministère Turque de l’agriculture
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