INMIGRACION: AGRESION POLICIAL EN CAMPOS DE NIJAR
 
La Guardia  Civil y la Policía  Local siembran el terror en una chabola 
 
El miedo se apodera de los inmigrantes en la aldea de Campos de Níjar. Los hechos se repiten y los perjuicios son enormes. El martes ,4 de septiembre, como  aquel miércoles 7 de agosto de 2007, la Guardia Civil ha vuelto a sembrar terror y desolación entre  grupos de inmigrantes.
Esta vez, elementos de la Guardia Civil, en un 4X4  matrícula   PGC 3310 N, quitaron dinero de las carteras de los pobres inmigrantes, amenazaron y detuvieron a unos con cargos falsos.
Los inmigrantes”moros de mierda “, ya no saben a que santo acomodarse y gritan su indignación. Quieren que alguien les entienda y ayude. Todos los que hemos encontrado están dispuestos a declarar si alguien les quiere escuchar. A uno le pusieron la medicina en polvo con sus botas.
Lo que pasó el martes,4 de septiembre es una repetición de los hechos del miércoles ,7 de agosto.
 
La escena era digna de una película del Oeste, aquel  miércoles 7 de agosto de 2007  en una casa en ruina,que llaman "Casa Vieja", ocupada por trabajadores inmigrantes e indocumentados  en el cruce El Barranquete -Albaricoques  en la Carretera  824, dirección San José.
Hemos ido a visitar a los indocumentados  el sábado 11 de agosto .Hay  cinco heridos leves. Nos comentan los hechos:
 

“El miércoles, a eso de la una y media de la madrugada hemos escuchado el ruido de varios coches y de repente los puntapiés de los policías en las puertas .Nos insultaban “¡Moros de mierda, hijos de puta, fuera de aquí! Hemos salido corriendo sin calzarnos, lo que proporcionó heridas a unos compañeros…”
 

Pero ¿qué es lo que os reprochan los agentes policiales para actuar así?
 

"-Nada, somos muy tranquilos aquí y no entendemos por qué  lo han hecho. Lo seguro es que pasaban por aquí de vez en cuando pero sin problema. Han expulsado a dos, pero estos eran problemáticos y tenían antecedentes con la policía. Han tomado huellas a otros ocho pero nada más. Reconocemos que no somos santos pero en un grupo de ochenta personas se entiende que haya uno o dos desviados .Es lo que hay aquí .Hay dos compañeros que se emborrachan y sacan armas blancas para pelearse. 
Hace unos meses atrás la policía hizo irrupción  en nuestra mezquita y rompió el libro sagrado, el Corán. En otra  ocasión, por su culpa la vela que hemos dejado durante la huida provocó un incendio que llevó todo lo que habíamos guardado como alimentación en la habitación."
 

¿Qué  pensáis hacer ahora?
 

-"¡ Que nos dejen en paz ! ¿Adónde vamos a ir ? –Las cosas se complican para nosotros. Por una parte los agricultores apuestan por la contratación en origen, lo que significa que no vamos a tener trabajo y por otra parte sufrimos la persecución policial .Si estamos aquí es que las políticas de nuestro país  son malas, y ahora no nos quieren...
Los poli venían en dos 4X4 de la Guardia Civil y un 206 de la Policía Local."
 

El martes ,4 de septiembre sólo vino la Guardía Civil,pero la manera de actuar ha sido la misma:intimidación ,insultos,agresión verbal y brutalidad.Este martes los agentes llevaron consigo los 415€ de los inmigrantes...¿Quizás para ponerlos en seguridad ?-Las víctimas dicen que "lo han robado".
Así es como tratan a seres humanos en un país de derechos que pretende entrar en el concierto de las grandes naciones .
El indocumentado sigue siendo el trabajador apreciado por los agricultores y eso se sabe .Darle miedo para que no se asienta nunca puede ser un peligro para todos.
 
A los policías pedimos más discreción, más profesionalismo y más educación ciudadana .Estos “Moros de mierda  “son personas humanas.
Desde el SOC –SAT Almería condenamos estas agresiones hasta la última energía.
 
 
Por el SOC: 
Spitou MENDY,  Inmigrante senegalés y responsable sindical del SOC-Almeria

