Communiqué de presse 1er août 2008

Pour une autre Politique Agricole, 

RASSEMBLEMENT A  ANNECY

Les 20 et 21 SEPTEMBRE 2008

Après l'impasse des négociations de l'OMC, des organisations paysannes, citoyennes et environnementales appellent  à ré-orienter radicalement les politiques agricoles pour la défense d' « une agriculture pour vivre »,  c'est à dire qui nourrit, qui emploie et préserve  la planète, hors de l'OMC et sous contrôle des organisations internationales telles que la FAO et l'ONU.


L'échec des négociations du cycle de Doha est une bonne nouvelle pour tous ceux qui de Seattle à Cancun, de Hong Kong à Genève se sont battus contre la mainmise de l'OMC sur tous les secteurs de la vie des êtres humains de la planète.

C'est une victoire pour les paysans et les consommateurs de tous les continents qui savent que la libéralisation de l'agriculture ne profite qu'à quelques entreprises multinationales de l'agro-alimentaire et de la distribution, pas aux plus démunis.  Elle met en péril les agricultures vivrières et familiales des pays du sud et favorise une agriculture industrielle dévastatrice pour l'environnement.

C'est pourtant  pour se conformer aux exigences de l'OMC que l'Union Européenne  a réformé sa Politique Agricole Commune depuis 1992, et s'apprête à nouveau à en réviser les contours dans le « bilan de santé de 2008 » et dans la PAC d'après 2013, fin prévue de la  politique actuelle.

Les dirigeants européens doivent aujourd'hui prendre acte de l'impossibilité de réduire les enjeux alimentaire et agricole à un vaste marchandage entre ministres du commerce. L'alimentation est d'abord un besoin vital, et c'est un droit qui nécessite des politiques agricoles et alimentaires volontaristes.

Un collectif d'organisations* appelle aujourd'hui  leurs adhérents  ainsi que tous les citoyens préoccupés par leur alimentation, par l'agriculture et la protection de l'environnement à participer au grand Rassemblement qui se tiendra à Annecy les 20 et 21 septembre prochain, avant la réunion du conseil informel des ministres de l'agriculture. C'est là que Michel Barnier, ministre français de l'agriculture lancera le débat sur la  future Politique agricole Commune européenne.

La politique agricole que nous voulons doit :


· Garantir le droit à la souveraineté alimentaire des pays du sud et du nord

· Redonner à l'agriculture sa vocation première d'alimentation

· Promouvoir les agricultures paysannes, familiales et créatrices d'emploi

· Re-localiser les productions et les adapter aux territoires

· Préserver les ressources naturelles et les équilibres écologiques


Nous réclamons dès maintenant une autre PAC, légitime, solidaire et vraiment durable qui soit un levier considérable pour réguler les marchés et arrêter la précarisation et la disparition des paysans ! 


Dès aujourd'hui, un site est ouvert pour accompagner la mobilisation : www.changeonslapac.org
Contacts :

Grégoire Jasson coordinateur : 04 75 49 43 10 | contact@changeonslapac.org
Jean Vulliet (Confédération Paysanne Haute Savoie) : 06 86 12 05 43

Geneviève Savigny (Confédération Paysanne) : 06 25 55 16 87

Gilles Lemaire (Attac) : 06 82 68 51 4 9

Ambroise Mazal (CCFD) : 06 79 44 33 81

Anne Bringault (les Amis de la Terre) : 06 07 34 40 67

René Louail (ECVC – Coordination Européenne Via Campesina) : 06 72 84 87 92


*Les organisations locales à l’initiative de cet évènement sont la Confédération Paysanne, les Amis de la Terre, Attac, Artisans du Monde, l’ADABIO, le CCFD-Terre solidaire, La Terre en Héritage et le Groupe des Producteurs Savoyards en Amap, Terre de lien avec le soutien de leurs organisations nationales et européennes, ainsi que des ONG rassemblées au sein du réseau PAC 2013.  Le mouvement se propage en Europe et de nombreuses organisations et collectifs européens  diffusent l'appel à mobilisation.


Avec le soutien de Action Consommation, Agir pour l'Environnement, les Amis de la Terre, Association Adéquations, ATTAC France, CCFD, CEDETIM, CFSI, Confédération paysanne nationale, Confédération Paysanne Rhône Alpes, Coordination Sud, CRID, ECVC(Coordination Européenne-Via Campesina), FADEAR,  Fédération Artisans du Monde, Fédération Peuples Solidiares, FNAB, FNCIVAM, FSU, Greenpeace, les Amis de la Conf, MINGA, MRJC, PAC 2013, RAC-France, réseau INPACT (initiative pour une agriculture Citoyenne et territoriale), S2B (réseau Seattle to Brussel), Terre de Lien


Au programme du samedi matin au dimanche soir



· 3 Conférences :
· PAC : état des lieux et perspectives 

· Quelles agricultures pour nourrir le monde ?

· Souveraineté alimentaire : un droit à conquérir


· Tables rondes, débats et ateliers

· Concert le samedi soir
· Animations de rues...

· Stands d’associations et librairie, centre de presse alternative.

· Diffusion en continu de films documentaires

· Restauration conviviale en continu, buvettes et marché de producteurs locaux

· Grande manifestation, festive et colorée, le dimanche

· Remise aux ministres des signatures de la campagne « L’agriculture est malade, soignons la PAC » (www.soignonslapac.org) 



